



參與誠品閱讀深耕計畫 南區研習有感

臺南市柳營區果毅國小

校長 / 周明毅

西諺有云：「當你打開一本，你就打開一個世界」。可見閱讀對於個人關鍵能力培養的重要。對於偏鄉的學童，不僅面對原生家庭所能提供的資源較為匱乏，同時學校與所處鄉鎮之公共設施更存有軟硬體設備上明顯城鄉差距。之前曾與台北市之國小辦理城鄉交流活動，更讓師生深刻體會到教育資源與文化刺激的落差。想要拉齊城鄉如上所訴之不對等情況，就現實層面確實存在著相當的困難，但透過閱讀深耕計畫的實施，的確是一條切實可行且影響力深遠的可行方式，不僅可培養學童帶著走的自我學習能力，同時更能激發孩子成為終身學習的實踐者。

今年七月十七日個人有幸參予了深耕計畫南區研習活動，由其中聽取各校與誠品文化藝術基金會合作閱讀課程活動之執行情形，讓我深刻感受到誠品所展現的企業社會責任所散發出的力量，不僅讓偏鄉的孩子有書讀，同時更能讀好書。另外，對於老師們在閱讀教學的經驗與策略更提供了成長的機會，激發出多元的閱讀活動型態，以學生學習為主體，提供每個孩子體驗高峰學習經驗，在教學相長當中，更強化了老師們願為孩子們築夢的教育承諾。

經進一步的瞭解誠品的深耕計畫後，發現本計畫思慮相當縝密且具體可行，透過以提供好書為主體，同時輔以閱讀環境氛圍的營塑，吸引學童在生活中很自然的與書親近。另外更重要的，對於閱讀活動的主要推手-老師，更提供了相關的增能研習以及經驗分享的機會。老師不再是單打獨鬥的個體，藉由專業知能的成長與研習夥伴關係的建立，打破了有形教室的藩籬，彼此成為共同精進的學習共同體，對於學校教育注入了一股清新的活水。

期待誠品文化藝術基金會能夠持續辦理閱讀深耕相關計畫，透過長期的關懷與定點發展，為偏鄉小學的孩子們開啟更多扇的希望之窗。也感謝誠品企業無私的奉獻，讓社會的公平正義能夠在現實的世界中有機會加以展現。

